

О Т З Ы В

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Кирилловой А.Н.
«Новая восточная политика» федерального канцлера Герхарда Шрёдера (1998-2005 гг.)

Работа А.Н. Кирилловой является продолжением классических исследований по «восточной политике» конца 1960-х –1970-х годов. Она закрывает существующую в отечественной историографии брешь, образовавшуюся в промежутке 1980-х – 2000-х годов, что определяет актуальность и новизну данной работы. Большим плюсом авторского подхода является привлечение максимально широкого круга источников не только из России и Германии, но и других важных стран Восточной Европы (Беларусь, Польша и др.). Широко представлены материалы периодики стран ЦВЕ, которые автор читала в оригинале.

Отличительной чертой автореферата является и то, что в нем делается отдельный акцент на изучение постсоветских интеграционных образований, а не только двухсторонних отношений ФРГ со странами Восточной Европы – с СНГ, Вышеградской группой, странами Балтии и др. Такой подход говорит о системности мышления и анализа, применяемого исследователем к комплексной проблеме, поставленной в диссертации.

Анализируя документы, автор выделяет три группы стран по степени их важности для долгосрочных интересов ФРГ: Россия и Польша; Чехия-Венгрия-Словакия-Латвия-Литва-Эстония-Украина; Болгария-Румыния-Беларусь-Молдавия.

Работа А.Н. Кирилловой позволяет проследить преемственность во внешнеполитическом курсе Г. Шрёдера в сравнении с предшествующими ему и последовавшими кабинетами.

Несмотря на несомненные достоинства работы, стоит отметить что комплексность темы и первая часть работы, которая посвящена зарождению классической «восточной политики» ФРГ в исполнении Вилли Брандта, требует ряда дополнений с учетом новейших исследований в том числе отечественных историков. Так, с учетом роли именно Г. Шрёдера в налаживании газового партнерства с РФ в начале 2000-х годов, можно было бы рекомендовать к использованию статью М.А. Липкина «Между ФРГ и Японией: СССР в поисках стратегического партнерства в середине 1950-х – первой половине 1970-х годов» (Новый исторический вестник, 2015. №4. С.77-100.

Вместе с тем, это не умаляет значимости проделанной автором работы и можно сказать, что автореферат удовлетворяет требованиям, предъявляемым ВАК и соискатель заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук.

Доктор исторических наук,

Профессор РАН

Директор ИВИ РАН

14.05.2018г.

М.А. Липкин

